

多地医院打破科室间床位调配壁垒

医院共享床位能否解决住院难题？

阅读提示

面对焦急等待床位的患者与医院各科室床位“忙闲不均”的现状，多地医院打破科室间床位调配壁垒，推行“全院一张床”。

年近六旬的陈兵(化名)患有肾结石伴肾积水、泌尿道感染。8月1日下午，他突然剧烈腰痛，紧急前往重庆市巫溪县人民医院急诊科寻求救治。医生检查评估后表示应立即入院接受手术治疗，但此时该院泌尿外科床位已满，难以收治入院。最终，该院医务科依据医院去年试行的“全院一张床”管理办法，统筹床位情况，将陈兵安排到离泌尿外科最近的普通外科病区，并立即准备手术。

不少患者曾遇到类似陈兵的情况，需要紧急住院，科室却没有床位。为缓解住院难题，近年来，北京、福建、重庆、海南等多地医院开始推行“全院一张床”模式，打破传统病区间的床位界限，将全院病床作为共用资源，通过统筹调配实现床位利用最大化。科室间共享床位是如何实现的，推行过程中面临哪些困难，能否真正化解住院难题？对此，记者采访了多家医院。

“全院一张床”缓解住院难

“来医院前，我和子女们已经预料到了没床位的情况，没想到医院主动协调病房，入院手续办得很顺利。入住病房的那一刻，我心里充满了感激与难以置

信。”朱淋回忆起不久前的就医过程仍感慨不已。

此前，她因长时间咳嗽咳痰、呼吸困难等症状，在重庆市十三院被诊断为社区获得性肺炎(重症)、I型呼吸衰竭，急需住院治疗。入院当天，该院呼吸内科现有床位已满。原以为要等几天才能住上院，没想到该院临床支持中心很快就将朱淋安排到离呼吸内科最近的楼层骨科病区，并由呼吸内科医生团队和骨科护理团队联合管理。

“面对公立医疗机构资源优化配置的紧迫需求，‘全院一张床’管理模式在一定程度上提升床位利用率，缓解患者看病难、入院等待时间长的困境。”重庆市十三院院长王倩介绍，去年4月，该院针对各科室床位“忙闲不均”，成立了临床支持中心，统筹管理全院床位，并遵循“专科就近、楼层就近、集中管理”原则，推动实现“全院一张床”跨科收治。

王倩解释道，科室“忙闲不均”的原因包括有的科室成立时间久，积累的患者多，而一些年轻科室患者相对少。此外，医院科室的忙闲情况还受季节和天气影响，例如，冬春季节呼吸内科、儿科等科室患者会明显增多。

“医生晋升和薪酬福利通常与业绩挂钩，若科室长期处于比较闲的状态，医生的晋升机会将减少，进而影响医生的工作积极性。”王倩说，截至目前，该院除ICU以外的床位，共计506张全部实现共享。

去年8月，重庆市卫健委发布《关于印发重庆市改善就医感受提升患者体验主题活动实施方案(2023—2025年)的通知》，提出实行“全院一张床”。记者了解

到，截至1月，该市已有150余家医院实现该管理模式。

让“医生跟着患者跑”

病床共享后医生如何管理患者？重庆市巫溪县人民医院也是探索“全院一张床”管理模式的医院之一。在该院普外科主任朱庆看来，传统的床位管理模式是“病人跟着医生跑”，而病床共享是让“医生跟着患者跑”。

提及病床共享面临的困难，朱庆也直言，医生在本科室病区管理患者，几步即达，便捷高效，与护士团队多年的默契合作使得诊疗流程顺畅无阻，检查所需的设备器材提前就绪。而在跨科室收治模式下，如果医生前往其他科室为患者进行穿刺等操作，还需要自行携带药物器械等，缺了东西还得折返回来。

“多的时候一天要往返两三个科室查房、治疗，每天的步数轻松过万，我们把这种工作状态称为‘周游列国’。”朱庆说，不过床位周转率提高了，患者的等待时间减少了，也在一定程度上避免加床带来的医疗风险。

“全院一张床”管理模式是对就医流程再造。王倩以其所在医院为例介绍，首诊医生接诊后，若本科室无床位，临床支持中心会在患者本人同意的情况下，向其科室“借床”。病人住院期间，首诊医生在查房、查体、写病历、开医嘱等诊疗全流程上负责到底，护理工作交由入住科室负责。

她认为，“全院一张床”不是简单的跨科收治，而是一场涉及医务、护理、财务、后勤等多部门深度协作的系统工程，需要全院各部门、全体职工同频共振、高

效联动。

医院床位统一管理
需扩展环节

在巫溪县人民医院副院长王永清看来，随着老龄化时代到来，仅采用共享病床模式，可能无法从根本上缓解医院床位资源紧张现状。“医院床位统一管理还应向院前院后双向扩展。”王永清说。

他进一步解释道，院前扩展，即进行医保支付改革，基本医疗保险院前检查部分纳入住院医保支付范围，缩短术前住院日；院后扩展，即增强医共体上下转诊力度，保证术后康复、慢性病维持等患者的顺利下转，提升床位流动性，进而提高床位使用效率及质量。

此外，“全院一张床”模式的推广要考虑对不同类型医院的适用性，试点过程中不能一刀切。王永清还表示，在此过程中不仅要考虑如何保障患者的医疗安全，还要考虑如何让护理质量真正跟得上跨科室收治的需求、医院的信息化建设更好地提升服务效能等。

对此，王倩所在医院的探索经验包括：一方面，通过轮转培训、申请会诊、集体授课培训、现场专家指导等方式，培训临床护士的跨科岗位工作能力；另一方面，优化信息管理系统，依托数字化实现医护人员跨科室收治、护理、监管以及核算工作量等。

重庆多家医院管理者强调，“全院一张床”解决的主要是普适性问题，解决患者住院难的治本之策是专科能力的提质升级，加强临床专科能力建设，化解患者的重病风险，让医院不再“一床难求”。

据《工人日报》

我国开展失能老年人健康服务行动

失能老人每年可享一次上门体检

新华社北京8月17日电 国家卫生健康委、国家中医药局近日印发通知，决定组织开展失能老年人健康服务行动(2024—2027年)，聚焦老年人在卫生健康领域“急难愁盼”问题，精准对接失能老年人健康服务需求。

通知明确，失能老年人健康服务行动的服务对象为辖区内提出申请、65岁及以上居家失能老年人。服务主体为具备服务能力的医疗卫生机构，包括社区卫生服务中心、乡镇卫生院、二级及以下医院、护理院(中心、站)、康复医疗机构、医养结合机构中的医疗机构等。

通知提出，失能老年人健康服务行动的服务内容包括开展健康体检、提供健康咨询、指导转诊转介

等。其中明确，医疗卫生机构每年为失能老年人提供1次生活方式和健康状况评估、体格检查、中医体质辨识及保健指导等服务。各省结合本地实际，为提出申请的老年人进行失能状况评估，上门为失能老年人提供血压测量、末梢血糖检测、康复指导、护理技能指导、营养改善指导、心理支持等服务。

通知要求，医疗卫生机构应至少安排2名工作人员一同上门服务，并为工作人员提供必要的安全保障，根据需要购买人身意外伤害保险等。提供上门服务时，应有具备完全民事行为能力的失能老年人监护人、照护者或亲属等在场，依法保障失能老年人合法权益。

中国乒协：

“饭圈”乱象严重干扰训练比赛
将依法追责相关组织和人员

新华社北京8月17日电 近期，公安机关会同相关部门依法打击整治体育领域“饭圈”违法犯罪行为。中国乒乓球协会17日在官网发表声明，对此表示坚决支持，并强烈谴责任何违法犯罪行为。

中国乒协表示，“饭圈”乱象已经严重干扰中国乒乓球队的正常训练和比赛，对运动员、教练员与管理的工作、生活、家庭产生了极其负面的影响，更造成了恶劣的社会影响。

“针对在网络空间以及其他社会公共场所，任何对中国乒乓球队或其成员进行辱骂、诋毁、诽谤或其他形式的恶意攻击行为，我协会将依法收集证据，并追究相关组织和人员的法律责任。”中国乒协在声明中说。

中国乒协表示，作为一支充满团结精神的队伍，中国乒乓球队衷心感谢社会各界人士的关心与厚爱，并期望与大家携手合作，共同营造清朗网络空间。中国乒乓球协会将继续致力于中国乒乓球事业健

康发展，进一步弘扬新时代中华体育精神的新风貌，助力体育强国建设，全力为祖国和人民赢得更大的荣誉。

8月3日晚，巴黎奥运会乒乓球女单决赛中，部分网民发布攻击诋毁言论，其中，某网民8月4日发帖诋毁相关运动员和教练员，造成恶劣社会影响。公安机关对此高度重视，迅速开展工作并部署北京公安机关网安部门对其核查调查、依法处置。北京公安机关立即行动，于8月6日将犯罪嫌疑人贺某某(女，29岁)抓获归案，其在网上发泄情绪，发表诋毁相关运动员和教练员的言论供认不讳。

公安机关网安部门高度重视“饭圈”乱象，持续会同有关部门依法严厉打击相关领域违法犯罪行为。巴黎奥运会期间，网安部门密切关注涉巴黎奥运会相关动态，切实加强针对性工作措施。8月15日，公安部公布4起打击整治涉体育领域“饭圈”违法犯罪典型案例。

以色列高级安全官员称
以军在加沙地带的作战
“基本结束”

新华社耶路撒冷8月16日电 以色列公共广播公司16日晚援引以高级安全官员的话报道说，以军在加沙地带的作战已基本结束，但以军在“获取新情报”后可重新进入加沙地带。

报道说，在过去几天举行的安全局势评估会议上，以军方高层认为巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)的拉法旅已被击溃，实际上已“不复存在”。以军方高层对政府决策层表示，现在“是时候”开始互换在押人员了，因为哈马斯的大多数战斗部队已被瓦解。

此外，以公共广播公司16日晚援引一名以高级官员的话报道说，在卡塔尔首都多哈举行的新一轮加沙停火谈判中，各方在协议的几个争议问题上“确实取得了进展”。

新一轮加沙停火谈判15日在多哈举行，与会者包括以色列、卡塔尔、美国和埃及官员，哈马斯方面未派出代表参会，但经由斡旋方“传话”间接参与谈判。卡塔尔、美国和埃及三国16日发表联合声明说，新一轮加沙停火谈判具有“建设性”，气氛积极。三国政府高级官员下周末之前将在埃及首都开罗举行会谈，目标是最终敲定协议。

泰国前总理他信获赦免

新华社曼谷8月17日电 泰国政府宪报网站17日发布王室谕令，宣布在国王72岁生日之际对三类服刑人员予以赦免，定于8月18日生效。前总理他信的律师温亚随后确认，目前处于假释状态的他信在赦免人员之列。

“他信是根据谕令所第3条和第6条第3项获得赦免的人员之一。”温亚在其个人社交媒体账户上说，根据相关程序，他信将会收到来自监狱的释放证明。

另据多家泰国媒体报道，司法部看守部长他威确认了这一消息。他信原定本月末结束的刑期将提前结束。据他威初步了解，此次赦免涉及约3万人。

他信2001年至2006年担任泰国总理。2006年，他信政府遭军方政变推翻。2023年8月，他信结束多年流亡生涯回到泰国，随即被警方逮捕。根据泰国最高法院裁定，他信被控的3项罪名成立并获刑8年。同年9月，泰国国王将他信刑期减至一年。今年2月，他信获得假释。

乌军称在俄库尔斯克州推进
俄方说正挫败乌人入侵企图

近日，在俄罗斯库尔斯克市，来自俄乌边境地区的居民排队领取救援物资。新华社发

新华社莫斯科/基辅8月17日电

乌克兰武装部队总司令瑟尔斯基16日向乌总统泽连斯基汇报时称，乌军在俄罗斯库尔斯克州一些地区推进了1至3公里，并俘虏了俄军士兵。俄罗斯国防部当天通报说，俄集团军部队正在库尔斯克州挫败乌人入侵俄领土的企图。

俄国防部说，自乌克兰军队本月6日对与乌接壤的库尔斯克州发动大规模攻击以来，乌方损失了2640名士兵、37辆坦克和32辆装甲车。俄使用空军、无

人机和导弹对乌两个机械化旅、1个突击旅以及1个旅的国民警卫队人员和装备进行打击。

库尔斯克州代理州长斯米尔诺夫16日证实，乌军摧毁了该州格卢什科夫斯基区谢伊姆河大桥。格卢什科夫斯基区部分居民点撤离通道已被切断。他还表示，州政府将统计因乌军人入侵造成的居民损失。

俄国防部16日在社交媒体发布消息说，俄武装力量在乌克兰苏梅州一居民点摧毁2套美国制造的“海马斯”多管火箭

炮发射系统。俄海军黑海舰队米-8和卡-29直升机在黑海击毁5艘乌克兰里米亚半岛航行的乌军无人艇。

据俄国防部16日发布的特别军事行动进展通报，过去一周内，俄武装力量使用精确制导武器和攻击型无人机对乌克兰军工综合体企业、机场基础设施以及攻击型无人机的组装和储存地点进行了17次集群打击。俄还对乌克兰燃料库、武装部队预备队集结地、民族主义组织和外国雇佣军临时部署点进行了打击。

文化中国行

新华社记者 王学涛

在山西1400余公里的长城沿线，矗立着一座座军堡。数百年前，戍边将士在此“安营扎寨”，如今这里是极具特色的民居村落。近年来，山西开展“长城堡门守护行动”，为长城人家带来新活力。

忻州市繁峙县内的茨沟营堡修筑于明万历三年，为内长城重要城堡之一，现仅剩东门。东门由三部分构成，底部为城台，城台上建关帝阁三间，明天启三年又在阁前增建三间献殿。如今关帝阁内墙壁上仍保留着关公题材的精美壁画。茨沟营堡现为山西省省级文物保护单位。

前几年，东门南段墙体部分砖石塌落，关帝阁顶渗雨，壁画出现起甲、裂缝、剥落等病害。“门楼墙都歪了。”村民高俊

长城堡门的新生

伟回忆说。

如今，这些问题都已得到解决。2022年至2023年，山西省文物局下拨文物保护专项经费188万元，对茨沟营堡东门和壁画进行全面保护修缮，堡门一改往昔破败凋敝的景象。

山西省文物局文物保护利用处副处长张喜斌说，2020年以来，山西省文物局开展“长城堡门守护行动”，争取国家和省级文物保护专项经费1700余万元，以最小干预的原则对15座长城堡门进行了保护修缮。该守护行动在改善民生的同时，也提高了村民保护长城的意识。

作为村民出入村庄的必经之地，一批堡门修缮完毕后，大大方便了百姓生活。“之前从门洞过又危险又不好走，小汽车还过不来，现在孙子、外甥女逢年过节来看我，就能把车开到家门口了。”70岁的杨杰说。他是朔州市平鲁区将军会

村村民，明万历九年，这里为一座军堡，清顺治末年度军堡改为民堡。村里户籍人口虽有300多人，但实际上只有五六十个老人常住。交通不便造成空心化严重的一个重要原因。

西堡门是村民出入将军会堡的唯一通道，堡门上方有砖雕，还嵌着一块“安营扎寨”的石匾，寓意安宁与稳定。由于年久失修，西堡门出现墙体裂缝、空鼓等病害。杨杰回忆说，村民们为了防止石墙崩塌，搬来石头顶住空鼓部分，门洞下只能过小型的三轮车，私家车和汽车无法通行。直到近年来文物部门对西堡门、瓮城城门等进行抢险加固，正常交通才得以恢复。

“堡门得到修缮，长城一号旅游公路支线即将修到村口，村庄的交通条件正变得越来越好。”将军会村村委主任牛桂秉说。

长城堡门修缮是掷地有声的宣传，

让越来越多村民认识到长城不仅仅是“一道墙”。

“以前村民从堡墙上搬砖、铲土，现在再也没人干这事了，甚至不再去攀爬夯土堡墙。”大同市新荣区助马堡村长城保护员张振兴说，这种变化得益于近年来文物部门对助马堡两座堡门的修缮保护。

助马堡是明长城山西段著名的屯兵官堡之一，四百余年里饱受风雨侵蚀、战火侵袭，古老而苍凉。记者看到，助马堡南门外原有砖砌墙体经过剔补加固后，门洞上方大片砖雕得以保存，工艺精湛。东门门洞上方及周边的夯土进行加固后，不再往下“掉砖”。随着修缮工作的推进，热爱长城的情结在更多村民心中产生。他们集资在村口立起关帝像，还建设了村民民俗馆。张喜斌表示，通过“长城堡门守护行动”，一批濒临坍塌的长城堡门得到保护修缮，既保障了村民出入安全，也营造了保护文物、留存乡愁记忆的良好氛围；文物部门将根据各地实际状况，加大对堡门的保护力度。

据新华社

一周看天下

印尼总统佐科试乘中国智轨系统



印度尼西亚总统佐科8月13日携多名内阁部长在新首都努山塔拉试乘由中国企业推出的智轨系统。他当天表示，相比传统轨道交通，相信智轨系统能够提供更具可持续、更具成本效益的替代方案。图为8月12日在印度尼西亚新首都努山塔拉拍摄的智轨系统。

猴痘疫情
构成“国际关注的突发公共卫生事件”

世界卫生组织总干事谭德塞当地时间8月14日宣布，猴痘疫情构成“国际关注的突发公共卫生事件”。8月15日，在刚果(金)北基伍省首府戈马市附近尼拉贡戈地区的一座医院里，医务人员对感染猴痘病毒的儿童进行治疗。

壶口瀑布迎来今年入汛以来最大洪水



连日来，受黄河中游强降雨影响，位于山西吉县和陕西宜川县交界的黄河壶口瀑布迎来今年入汛以来最大流量洪水。主副瀑布连成一线，宽度达到200余米，再现壮观黄色瀑布群。图为近日游客在山西吉县黄河壶口瀑布游览观瀑(无人机照片)。新华社发